
第四章  市场结构理论 

 

下列关于垄断竞争市场特征和生产者行为的说法中，正确的有（  ）。 

A.个别企业的需求曲线是一条向右下方倾斜的曲线 

B.垄断竞争市场的产量一般低于完全竞争市场的产量 

C.企业能在一定程度上控制价格 

D.行业的需求曲线和个别企业的需求曲线是相同的 

E.个别企业的需求曲线是一条平行于横轴的水平线 

 

【答案】ABC 

【解析】本题考查垄断竞争市场的特征。垄断竞争市场上企业的需求曲线是向右下方倾斜的，而不是一条水

平线。由于行业中还存在其他生产者，因此这条需求曲线不是市场需求曲线，而是每一个具体企业的需求曲

线。所以，D、E 项说法不正确。 

 

完全垄断市场的特征有（  ）。 

A.整个行业内有很多的生产者和消费者 

B.企业生产的产品具有差别性 

C.少数几个企业控制一个行业的供给 

D.整个行业只有一个生产者 

E.其他企业进入这一市场非常困难 

 

【答案】DE 

【解析】完全垄断市场的特征：①只有一个生产者，因而生产者是价格的决定者，而不是价格的接受者；②完

全垄断者的产品是没有合适替代品的独特性产品；③其他企业进入这一市场非常困难。 

 

关于自然垄断的说法，正确的有（  ）。 

A.自然垄断是对某些特殊的原材料的单独控制而形成的对这些资源和产品的完全垄断 

B.自然垄断是形成寡头垄断的条件之一 

C.自然垄断是形成完全垄断的条件之一 

D.自然垄断和规模经济有着密切的关系 

E.自然垄断必定能够有效率地进行生产 

 

【答案】CDE 

【解析】本题考查自然垄断。自然垄断是形成完全垄断的条件之一。当行业中只有一家企业能够有效率地进

行生产，或者当一个企业能以低于两个或更多企业的成本为整个市场供给一种产品时，这个行业就是自然垄

断。自然垄断和规模经济有着密切的关系。所谓规模经济，就是企业或厂商的平均总成本会随着产量扩大而

不断下降。 

 

垄断竞争市场和完全竞争市场的主要区别是（  ）。 

A.本行业内各个生产者或企业生产的产品的差别程度 

B.是否存在信息不对称现象 

C.本行业内部的生产者数目或企业数目不同 

D.进入障碍的大小 

 

【答案】A 

【解析】本题考查市场结构的类型。划分一个行业属于什么类型的市场结构，主要依据以下三个方面的因素：

（1）本行业内部的生产者数目或企业数目；（2）本行业内各企业生产的产品的差别程度；（3）进入障碍的大



小。本行业内各企业生产的产品的差别程度。这是区分垄断竞争和完全竞争市场的主要判断依据。 

 

以下属于垄断竞争市场特征的有（  ）。 

A.生产者对价格有一定程度的控制 

B.同行业中只有少数的生产者 

C.企业进入或退出市场比较容易 

D.生产者是完全的价格接受者 

E.同行业各个企业生产的产品存在一定差别 

 

【答案】ACE 

【解析】本题考查垄断竞争市场的特征。垄断竞争市场的特征包括：（1）具有很多的生产者和消费者；（2）产

品具有差别性，生产者对价格有一定程度的控制；（3）进入或退出市场比较容易，不存在什么进入障碍。 

 

若企业的平均收益曲线，边际收益曲线和需求曲线是同一条线，则此时市场类型是（  ）。 

A.完全垄断市场 

B.完全竞争市场 

C.寡头垄断市场 

D.垄断竞争市场 

 

【答案】B 

【解析】在完全竞争市场上，边际收益（MR）=平均收益（AR）=单位产品价格（P），即在完全竞争市场上，

边际收益＝平均收益=单价，单个企业的平均收益线（AR）、边际收益线（MR）、需求曲线是同一条线。 

 

关于完全竞争市场上企业需求曲线的说法，正确的是（  ）。 

A.某个企业的需求曲线是一条向右下方倾斜的曲线 

B.整个行业的需求曲线就是某个企业的需求曲线 

C.整个行业的需求曲线是一条向右上方倾斜的曲线 

D.整个行业的需求曲线和某个企业的需求曲线是不同的 

 

【答案】D 

【解析】本题考查完全竞争市场行业的需求曲线和个别企业的需求曲线。完全竞争市场整个行业的需求曲线

是一条向右下方倾斜的曲线，而个别企业的需求曲线是一条平行于横轴的水平线。 

 

关于完全竞争市场中需求曲线的说法，正确的有，在完全竞争市场中，（  ）。 

A.价格是由整个行业的供给和需求曲线决定的 

B.整个行业的需求曲线和任何一个企业的需求曲线是相同的 

C.个别企业的需求曲线高于其边际收益曲线 

D.个别企业的需求曲线是一条平行于横轴的水平线 

E.整个行业的需求曲线是一条向右下方倾斜的曲线 

 

【答案】ADE 

【解析】价格是由整个行业的供给和需求曲线决定的；整个行业的需求曲线是一条向右下方倾斜的曲线；个

别企业的需求曲线是一条平行于横轴的水平线。故 BC 选项错误。 

 

在企业的短期生产或产量决策中，停止生产的临界点或停止营业的临界点是市场价格（  ）之处。 

A.小于边际成本 

B.等于平均可变成本 

C.等于边际成本 



D.大于平均可变成本 

 

【答案】B 

【解析】在企业的短期生产或产量决策中，停止生产的临界点或停止营业的临界点是市场价格等于平均可变

成本之处。 

 

关于完全垄断市场的需求曲线的说法，正确的是（  ）。 

A.垄断企业的需求曲线是一条平行于横轴的水平线 

B.整个行业的需求曲线是一条平行于横轴的水平线 

C.垄断企业的需求曲线与完全竞争企业的需求曲线相同 

D.整个行业的需求曲线与垄断企业的需求曲线相同 

 

【答案】D 

【解析】本题考查完全垄断市场的需求曲线。按照完全垄断市场的定义，一个行业只有一个企业，它控制了

本行业的全部供给，这时企业和行业完全相同，因此，完全垄断企业的需求曲线就是行业的需求曲线，所以

答案是 D。 

 

垄断竞争企业为了实现利润最大化，遵循的决策原则是（  ）。  

A.按照价格弹性进行价格歧视  

B.边际收益等于平均收益  

C.主观需求大于实际需求  

D.边际收益等于边际成本 

 

【答案】D  

【解析】因为垄斯竞争企业面临向右下方倾斜的需求曲线，所以与完全垄断企业类垄断竞争企重也遵循着租

同的利润最大化原则，它选择边际收益等于边际成本师 MR-MC 的产量，然后用其需求曲线找出与这种产量相

对应的价格。 

 

关于寡头垄断市场协议价格的说法，正确的是（  ）。 

A.协议价格制度非常稳定，一旦形成就不会破裂 

B.协议价格制一般会受到政府的鼓励 

C.它是通过行业中某一占支配地位的企业率先确定价格，其他企业跟随的方式形成的 

D.它通过限制各个生产者的产量，使其行业边际收益等于行业边际成本 

 

【答案】D 

【解析】在寡头垄断市场中，由于只有几家企业进行竞争，所有寡头企业之间往往可能勾结起来，对生产的

产量或收取的价格达成协议，形成某种共谋。当一些企业联合起来一起行动，就形成了卡特尔。许多卡特尔

是不稳定的，也很难长期存在下去，在我国或其他一些国家，企业之间实施价格共谋或卡特尔是一种违法行

为，受到反垄断法律法规的严格禁止。选项 A、B 错误。生产者或销售者之间存在着某种市场份额划分协议条

件下，生产者或销售者之间共同维持一个协议价格，使得行业净收益最大。其方式是限制各生产者的产量，

使行业边际收益等于行业边际成本。选项 C 错误，选项 D 正确。 

 

第五章  生产要素市场理论 

 

在要素市场上，生产者使用要素的原则是（  ）。  

A.边际要素成本等于边际物质产品  

B.边际要素成本等于边际收益产品  



C.边际要素成本等于边际产品价值  

D.边际物质产品等于边际收益产品  

 

【答案】B  

【解析】生产者的要素需求是引致需求，生产者使用要素的目的是生产出消费者需要的产品，以获取最大利

润。因此，生产者使用要素的原则就是在一定时间内，在一定条件下，根据企业内部的生产状况 和市场情况，

确定要素的使用量，以实现利润最大化，即边际要素成本等于边际收益产品，MFC=MRP。  

 

关于生产要素市场理论的说法，正确的有（  ）。 

A.生产者使用生产要素的原则是边际成本等于边际收益产品 

B.完全竞争生产者的要素供给曲线是一条水平线 

C.边际收益产品等于边际物质产品乘以边际收益 

D.生产者对生产要素的需求具有外部性 

E.生产要素市场属于最终市场 

 

【答案】BC 

【解析】本题考查生产要素市场理论。生产者使用生产要素的原则是边际要素成本等于边际收益产品。生产

者对生产要素的需求不具有外部性。生产要素市场不属于最终市场。 

 

关于生产要素的需求曲线的说法，正确的是（  ）。 

A.生产要素的需求曲线向右下方倾斜 

B.生产要素的需求曲线是一条水平线 

C.生产要素的需求曲线和边际曲线重合 

D.生产要素的需求和价格成正向变化 

 

【答案】A 

【解析】生产者面临的要素供给曲线是一条水平线；完全竞争生产者的边际要素成本曲线及平均要素成本曲

线与要素供给曲线重合；由于完全竞争生产者在销售产品时是完全竞争的，生产者是产品价格的接受者，所 

以产品价格为常数 P，即生产者的边际收益和平均收益都等于产品的价格已所以有 MRP=VMP=P-MP，即生产

者的边际产品价值等于边际收益产品。由于依曲线向下倾斜，而 P 为常数，所以 MRP=VMP 曲线也向下倾斜 

 

 

关于完全竞争生产者的要素供给曲线，下列说法中错误的有（  ）。 

A.其要素供给曲线与要素需求曲线重合 

B.其要素供给曲线与边际要素成本曲线及平均要素成本曲线重合 

C.其面临的要素供给曲线是垂直线 

D.其面临的要素供给曲线向右下方倾斜 

E.其面临的要素供给曲线是水平线 



 

【答案】ACD 

【解析】本题考查完全竞争生产者的要素供给曲线。完全竞争生产者的要素供给曲线是水平线，选项“其面

临的要素供给曲线是垂直线”与“其面临的要素供给曲线向右下方倾斜”错误；完全竞争生产者的边际要素

成本曲线及平均要素成本曲线与要素供给曲线重合，即 MFC=AFC=W1，选项“其要素供给曲线与要素需求曲

线重合”错误。 

 

关于各种不同的生产要素的供给曲线的说法，正确的是（  ）。  

A.土地的供给曲线是一条垂直线  

B.劳动的供给曲线是一条后弯曲线  

C.资本的供给曲线在短期内是一条后弯曲线  

D.各种要素的供给曲线具有同样的形状  

E.资本的供给曲线在长期内是一条垂直线  

 

【答案】AB  

【解析】资本的供给在短期内是垂直线， 从长期来看也是一条后弯曲线；选项 CE 错误。 土地的供给曲线是

一条垂直线，劳动的供给曲线是一条后弯曲线，故 AB 正确，D 错误。  

 

在生产要素市场上，劳动的供给原则是（  ）。 

A.劳动的平均效用等于闲暇的边际效用 

B.劳动的边际效用等于闲暇的边际效用 

C.劳动的边际效用大于闲暇的边际效用 

D.劳动的平均效用等于闲暇的平均效用 

 

【答案】B 

【解析】消费者的要素供给的目标是实现效用最大化，其条件是劳动的边际效用=闲暇的边际效用。劳动的供

给原则即劳动的边际效用，等于闲暇的边际效用。 

 

下列因素中，决定劳动供给曲线具有后弯形状的有（  ）。 

A.劳动和闲暇的互补效应 

B.工资和利率的互补效应 

C.工资增加的替代效应 

D.工资和租金的互补效应 

E.工资增加的收入效应 

 

【答案】CE 

【解析】本题考查劳动供给曲线。劳动供给曲线后弯的原因是工资增加的替代效应和收入效应。 

 


